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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
СА УДАЎ СКАЯ АРА ВІЯ 
ПЕ РА ВЯ ЛА Ў ЦЭНТ РА БАНК ЕМЕ НА 
$2 МЛРД

Аб гэ тым па ве да мі-

ла са удаў скае ін фар ма-

цый нае агенц тва SРА. 

Па гад нен не аб дэ па зі це 

пад пі са лі ў Ры я дзе са-

удаў скі мі ністр фі нан саў 

Ма ха мед Аль-Джа а дан і 

кі раў нік ЦБ Еме на Ма ха-

мед бін Ман сур За мам. 

У хо дзе цы ры мо ніі пад пі сан ня Аль-Джа а дан ад зна чыў, 

што па гад нен не ад люст роў вае па лі ты ку ка ра леў ства па 

пад трым цы «емен ска га на ро да». На дум ку мі ніст ра, но вы 

ўклад па леп шыць фі нан са вую сі ту а цыю ў Еме не і па зі тыў-

на ада б'ец ца на ўмо вах жыц ця яе гра ма дзян.

ПАР ЛА МЕНТ ПЕ РУ ПАД ТРЫ МАЎ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВУ 
АБ ЗА ПУС КУ ПРА ЦЭ СУ 
ІМ ПІЧ МЕН ТУ ПРЭ ЗІ ДЭН ТА

Кан грэс Пе ру (ад на па лат ны пар ла мент) пры няў да 

раз гля ду пра ект рэ за лю цыі аб ад хі лен ні ад па са ды прэ-

зі дэн та кра і ны Пэд ра Па бла Ку чын скі ў су вя зі з «ма раль-

най ня здоль нас цю» зай маць гэ тую па са ду. Ад па вед нае 

ра шэн не бы ло пры ня та на па ся джэн ні, якое транс ля ваў 

на сва ім сай це тэ ле ка нал TV Реru. За за пуск пра цэ су 

ім піч мен ту кі раў ні ка дзяр жа вы пра га ла са ва лі 87 дэ пу-

та таў са 117 пры сут ных. Га вор ка ідзе пра ўжо дру гую 

спро бу ад пра віць Ку чын скі ў ад стаў ку, якая ро біц ца за 

апош нія тры ме ся цы. Іні цы я ты ва аб ад стаў цы звя за-

на з ка руп цый ным скан да лам ва кол бра зіль скай бу-

даў ні чай кар па ра цыі Оdеbrесht. У кан цы мі ну ла га го да 

ста ла вя до ма, што ў пе ры яд з 2004-га да 2013 го да 

гэ тая кам па нія пе ра вя ла фір мам, звя за ным з дзе ю чым 

прэ зі дэн там, ка ля $4,8 млн у якас ці ўзна га ро джан ня за 

«кан суль та цый ныя па слу гі». Акра мя та го, бы лы топ-

ме не джар Оdеbrесht Жор жы Ба рат на до пы це за явіў, 

што фі нан са ваў вы бар чую кам па нію Ку чын скі. Кі раў-

нік дзяр жа вы не ад на ра зо ва ад маў ляў факт атры ман ня 

гро шай ад бра зіль скай кам па ніі, та му за раз апа не нты 

аб ві на вач ва юць яго ў хлус ні.

УРАД ЯПО НІІ ВЫ РА ШЫЎ ПАД ТРЫ МАЦЬ 
ПРА ЕК ТЫ СТВА РЭН НЯ 
ЛЯ ТУ ЧЫХ АЎ ТА МА БІ ЛЯЎ

Урад Япо ніі пры няў ра шэн не 

ак тыў на пад тры маць рас пра цоў ку 

ў кра і не ля ту чых аў та ма бі ляў з мэ-

тай вы ра шэн ня праб ле мы транс-

парт ных за то раў і ап ты мі за цыі гру за вых па то каў. Як па-

ве да міў тэ ле ка нал NHK, мі ніс тэр ства эка но мі кі, ганд лю 

і пра мыс ло вас ці кра і ны мае на мер пры сту піць да пад-

рых тоў кі ад па вед на га за ка на даў ства і ака заць да па мо гу 

кам па ні ям, якія зай ма юц ца та кой тэх ні кай. Ве дам ства 

раз гля дае ства рэн не ля ту чых аў та ма бі ляў як па тэн цый на 

ад ну з са мых перс пек тыў ных га лін раз віц ця на цы я наль-

най ін дуст рыі. Мяр ку ец ца, у пры ват нас ці, сфар мі ра ваць 

пры мі ніс тэр стве са вет экс пер таў, які па ві нен за няц ца 

ка ар ды на цы яй ра бо ты па рас пра цоў цы та кіх пры лад, 

аб мер ка ван нем пра па на ва ных тэх на ло гій. Спро бы ства-

рэн ня ля ту чых аў та ма бі ляў ро бяц ца ця пер у роз ных кра-

і нах. У Япо ніі пры кмет ная ак тыў насць кам па ніі Саrtіvаtоr 

з удзе лам аў та ма бі ле бу даў ні ча га гі ган та Tоуоtа Mоtоr і 

ін шых буй ных кар па ра цый. Яна, у пры ват нас ці, мае на-

мер ства рыць пра та тып ля та ю ча га аў та ма бі ля да ма ю чай 

ад быц ца ў То кіа лет няй Алім пі я ды 2020 го да.

ЦА ЦАЧ НАЯ ІМ ПЕ РЫЯ 
ПРАЙ ГРА ЛА ГА ДЖЭ ТАМ

Кам па нія Tоуs «R» Us, ула даль нік най буй ней шай у 

ЗША сет кі кра маў ца цак, па ве да мі ла су пра цоў ні кам аб 

лік ві да цыі ўсіх сва іх аме ры кан скіх ганд лё вых пунктаў — іх 

больш за 700. Аб гэ тым па ве да міў Еurоnеws. Што да ты-

чыц ца кра маў у Азіі і Ка на дзе, кам па нія збі ра ец ца пра вес-

ці іх рэ ар га ні за цыю і па спра ба ваць знай сці па куп ні коў на 

ак ты вы, гэ так жа як у Аў стра ліі, Іс па ніі, Гер ма ніі, Фран цыі 

і Поль шчы. У най блі жэй шыя тыд ні за кры юць свае дзве ры 

ганд лё выя пункты ў Вя лі ка бры та ніі. Уся го ў све це на ліч-

ва ец ца амаль 1600 кра маў Tоуs «R» Us, у якіх пра цу юць 

65 ты сяч су пра цоў ні каў. Кам па нія з 70-га до вай гіс то ры яй 

су тык ну ла ся з сур' ёз ны мі фі нан са вы мі праб ле ма мі, ака-

заў шы ся не ў ста не кан ку ры ра ваць на ін тэр нэт-рын ку 

з та кі мі сет ка мі, як Аmаzоn і Wаlmаrt, а так са ма рос там 

па пу ляр нас ці ся род дзя цей га джэ таў і кам п'ю тар ных гуль-

няў у про ці ва гу звы чай ным цац кам.

Ад на курс ні кі, вы пуск ні кі Ві цеб скай ве тэ ры нар най 

ака дэ міі 1977 го да, глы бо ка смут ку юць у су вя зі са 

смер цю бы ло га ста рас ты кур са КА ЛІ ШЧУ КА Яў ге на 

Мі хай ла ві ча і вы каз ва юць шчы рыя спа чу ван ні яго 

род ным і бліз кім.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  

«Мож на ска заць, 
што «Звяз да» нас зблі жае»

Люд мі ла Мі ка ла еў на СТО КА з Грод на вы пі свае 

«Звяз ду» вось ужо 25 га доў. Га зе ту чы та юць усе 

чле ны сям'і, у тым лі ку муж і дзе ці жан чы ны. Ці-

ка віц ца па дзея мі і 93-га до вая ма ці Люд мі лы Мі-

ка ла еў ны.

— Мая ма ту ля час та про сіць па чы таць ёй «Звяз ду». 

Ёй вель мі па да ба ец ца, што га зе та на бе ла рус кай мо ве, 

бо гэ та ж на ша мо ва. Мы так са ма зра бі лі свой вы бар, 

дзя ку ю чы мо ве. Я з дзя цін ства яе чу ла ва кол ся бе, ву-

чы ла ся ў бе ла рус кай шко ле ў вёс цы Гу дзе ві чы Мас тоў-

ска га ра ё на. Мая дач ка хоць і не паў сюд на ка рыс та ец ца 

мо вай, але вы бра ла яе пры зда чы эк за ме ну ў Гро дзен скі 

дзяр жаў ны ўні вер сі тэт.

«Звяз ду» чы та ем ад пер шай да апош няй ста рон кі. 

Асаб лі ва ра дуе, што яна вы хо дзіць амаль што дзён на і 

ў паш то вай скры ні кож ны дзень — све жы ну мар. Та му 

мож на ска заць, што мы не рас ста ём ся са «Звяз дой» ні 

на хві лі ну. У кож ным ну ма ры зна хо дзім ня ма ла ці ка ва га 

і ка рыс на га. Я, на прык лад, зай ма ю ся са дам і ага ро дам, 

зна хо джу для ся бе ня ма ла доб рых па рад, аба вяз ко ва 

пра чы таю ма тэ ры я лы на тэ му зда роўя. Люб лю чы таць 

«Алё, на род на про ва дзе». Ма ту лі сва ей чы таю ар ты ку лы 

пра роз ныя па дзеі, ней кія сен са цыі. А яшчэ яна вель мі 

ці ка віц ца вяс ко вы мі па дзея мі, не пра пус ка ем ма тэ ры я лы 

пра вяс ко вае жыц цё, пра вёс кі, якія зні ка юць. Ня даў на 

чы та лі аб на шых род ных Гу дзе ві чах і быц цам зноў там 

па бы ва лі. Вель мі ра дуе, што вёс ка жы ве, раз ві ва ец ца, 

лю дзі пра цу юць у мяс цо вай гас па дар цы. Бу дзем і да-

лей ча каць ма тэ ры я лаў аб вяс ко вым жыц ці. На га зе ту 

аба вяз ко ва пад пі шам ся на но вы квар тал, бо яна ста ла 

нам не аб ход най. Не ўяў ляю, як гэ та — не ўба чыць у 

паш то вай скры ні све жы ну мар. Ды і ма ту ля ча кае, каб 

ёй па чы та лі «Звяз ду». Мож на ска заць, што га зе та нас 

на ват зблі жае...

Вест кі з Кі таяВест кі з Кі тая  

Ян ка Ку па ла ў Кі тай ідзе!..

Ад ідэі да рас пра цоў кіАд ідэі да рас пра цоў кі  

«Ня бес ны транс парт» на стру нах

ЧЫ ТАН НЕ 
ДЛЯ ДУ ШЫ
Дзень пра ва слаў най кні гі 
ад зна чы лі ў Бе ла ру сі

Ура чыс тае ме ра пры ем ства ад бы ло ся 15 са ка ві ка ў 

Ду хоў на-аду ка цый ным цэнт ры Бе ла рус кай пра ва-

слаў най царк вы ў Мін ску. Свя та тра ды цый на пры-

мер ка ва на да да ты вы дан ня 14 са ка ві ка 1564 го да 

дру ка ра мі Іва нам Фё да ра вым і Пят ром Мсці слаў цам 

«Апост ала».

Ар га ні за та ра мі ме ра пры ем ства вы сту пі лі Вы да вец кі са вет 

Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы, Мін ская ду хоў ная ака дэ мія, 

Свя та-Елі са ве цін скі ма нас тыр, Мі ніс тэр ства куль ту ры і Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі Бе ла ру сі. Ся род гас цей свя та — кі раў ні кі 

мяс цо вых вы ка наў чых ор га наў, прад стаў ні кі дып ла ма тыч ных 

мі сій, су пра цоў ні кі мі ніс тэр стваў куль ту ры, ін фар ма цыі і аду ка-

цыі Бе ла ру сі, рэк та ры, вы клад чы кі вы шэй шых на ву чаль ных 

уста ноў. Уз на ча ліў ме ра пры ем ства Міт ра па літ Мін скі і За-

слаў скі Па вел, Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі. «Мы сён ня 

ўспа мі на ем на шых асвет ні каў — свя ці це ля Кі ры лу Ту раў ска га, 

пра па доб ную Еф ра сін ню По лац кую, пер ша дру ка ра Фран цыс-

ка Ска ры ну, па мя та ем пра дру ка ра Іва на Фё да ра ва. Ка лі мы 

кож ны дзень тры ма ем у ру ках кні гу, яна не вы клі кае ў нас 

здзіў лен ня. А ра ней, ка лі лю дзі ўпер шы ню ўба чы лі на дру ка-

ва ную кні гу, — гэ та бы ло амаль цу дам. Аказ ва ец ца з яе да па-

мо гай мож на вя лі кай коль кас ці лю дзей зна ё міц ца з гіс то ры яй, 

асве тай. І мы сён ня ра ду ем ся, што Гас подзь даў маг чы масць 

на на шай бе ла рус кай зям лі рас ці, пра ца ваць і да ваць плён 

тым асвет ні кам, якіх я на зваў», — ска заў міт ра па літ.

Асноў ная мэ та ар га ні за та раў свя та — вы клі каць ці ка-

васць да ду хоў най лі та ра ту ры, пры віць ма лод ша му па-

ка лен ню лю боў да чы тан ня і ад зна чыць асаб лі вую ро лю 

ду хоў ных кніг у вы ха ван ні ча ла ве ка.

Афі цый на Дзень пра ва слаў най кні гі ад зна ча ец ца ў Бела-

ру сі з 2009 го да. Сё ле та па дзея звя за на з 220-год дзем з дня 

на ра джэн ня міт ра па лі та Лі тоў ска га і Ві лен ска га Іо сі фа (Ся-

маш кі), пра ца яко га спры я ла раз віц цю бе ла рус кай куль ту ры 

і на цы я наль най са ма свя до мас ці.

У го нар свя та біб лі я тэ ка Мін скай ду хоў най ака дэ міі да 

23 са ка ві ка за пра шае на бяс плат ную вы ста ўку ру ка піс ных і 

фак сі міль ных вы дан няў біб лей скіх тэкс таў. Ме ра пры ем ствы 

да Дня пра ва слаў най кні гі ад бы ва юц ца ва ўсіх епар хі ях 

Бела рус ка га Эк зар ха та.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Над зем нае мет ро мо жа з'я віц ца ў Бе-

ла ру сі ўжо ў на ступ ным го дзе. Раз-

мо ва ідзе пра эс та кад ны транс парт, 

утуль ныя ва гон чы кі яко га ру ха юц ца 

па па пя рэд не на цяг ну тых стру нах з 

да па мо гай ма тор-ко ла. Ідэя і рас пра-

цоў ка струн на га транс пар ту SkуWау 

(скай вэй) на ле жыць ай чын на му на-

ву коў цу, ін жы не ру і вы на ход ні ку 

Ана то лю Юніц ка му, які ўпер шы ню 

«аб ка таў» яе на ста мет ро вай тра се ў 

мас коў скім пар ку «Ка ло мен скае».

Ця пер тры экс пе ры мен таль ныя тра-

сы ўста ноў ле ны ў цэнт ры дэ ман стра цыі 

і сер ты фі ка цыі SkуWау «Эка Тэх на Парк» 

на тэ ры то рыі бы ло га ва ен на га па лі го на ў 

Пу ха віц кім ра ё не, зна ё міц ца з імі пры яз-

джа юць транс парт ні кі з уся го све ту.

Пла ну ец ца, што ўжо ў на ступ ным го-

дзе бу даў ніц тва струн най лі ніі пач нец ца ў 

Ма гі лё ве, яна звя жа два бе ра гі Дняп ра — 

ву лі цу Ар джа ні кі дзэ і мік ра ра ён Фа ці на. 

Пас ля пус ку да ро га са спаль на га ра ё на ў 

цэнтр го ра да зой ме не каль кі хві лін, бо ва-

го ны ў ста не раз ві ваць хут касць да 150 кі-

ла мет раў у га дзі ну. Яшчэ і та му, што ні хто 

ім не за мі нае — ні за то ры на тра се, ні 

кал до бі ны ці пе ша хо ды. На перс пек ты ву 

за пла на ва ны яшчэ дзве та кія лі ніі ў аб-

лас ным цэнт ры.

Па пу ля ры за цыю пра ек та вя дзе аду ка-

цый ны цэнтр Бел ТРАНС НЕТ, дзе і ад бы-

ла ся прэ зен та цыя на він кі, якая абя цае са-

праўд ную рэ ва лю цыю ў га рад скім ася род-

дзі жы хар ства. Ды і не толь кі ў га рад скім. 

Кі раў нік мінск ага рэ гі я наль на га цэнт ра 

Бел ТРАНС НЕТ Мар' ян ГАШ ТОЛЬД рас-

ка заў жур на ліс ту «Звяз ды», што но вы від 

транс пар ту пры дат ны і для ар га ні за цыі 

пры га рад ных (го рад-аэ ра порт) і між га род-

ніх зно сін — па між на се ле ны мі пунк та мі, 

раз ме шча ны мі адзін ад дру го га на ад лег-

лас ці 300 і больш кі ла мет раў.

Важ на, што са бе кошт пе ра во зак у два 

ра зы ні жэй шы, чым у мет ро, і ў тры ра-

зы — чым у трам вая.

Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ



У вы да вец тве «Бе ла рус кая Эн цык ла-

пе дыя імя Пет ру ся Броў кі» па ба чы ла свет 

кні га «А хто там ідзе?»: на мо вах све-

ту», дзе пад ад ной вок лад кай са бра ны 

тэкс ты ле ген дар на га вер ша бе ла рус ка га 

пес ня ра, ство ра на га ў 1905—1907 гадах, 

на 101 мо ве на ро даў све ту.

На кі тай скую мо ву па да дзе ны тэкст у 

пе ра кла дзе Чжу Цзі. Вар та за зна чыць, 

што кі тай скі чы тач даў но зна ё мы з паэ зі-

яй Ян кі Ку па лы. Яшчэ ў 1953 го дзе вый-

шла асоб ным вы дан нем «Жа лей ка» на 

кі тай скай мо ве. Воб раз Ян кі Ку па лы стаў 

і пад ста вай для мас тац кіх рос шу каў кі тай-

скіх ка лі гра фаў. У кні зе «А хто там ідзе?»: 

на мо вах све ту» зме шча ны рэ пра дук цыі 

парт рэ таў на род на га пес ня ра Бе ла ру сі, 

вы ка на ныя Ао Тэ і Гаа Ма нам. Та кая ўва га 

да ра го га каш туе.

У цэнт ры куль ту ры Бе ла ру сі ў Дру гім 

Пе кін скім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це за-

меж ных моў ёсць кні гі, фо та здым кі Ян кі 

Ку па лы. Бу дзем спа дзя вац ца і на ўва гу 

но ва га па ка лен ня кі тай скіх пе ра клад чы-

каў у да чы нен ні да пе ра ства рэн ня не ўмі-

ру чых тво раў кла сі ка бе ла рус кай паэ зіі.

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ



Фі нан сыФі нан сы  

БОЛЬШ 
ЗА 1 МЛРД USD 
З-ЗА МЯ ЖЫ

На сель ніц тва на шай 

кра і ны ле тась атры ма ла 

1,055 млрд до ла раў аса-

біс тых пе ра во даў з-за мя-

жы, што на 21,8 % больш 

у па раў на нні з 2016 го-

дам, па ве дам ляе прэс-

служ ба На цы я наль на га 

бан ка.

Чыс тая апла та пра цы (мі-

нус вы пла ча ныя па да ход ныя 

па да ткі) скла ла 420,9 млн до-

ла раў, па вя лі чыў шы ся ў па раў-

на нні з па пя рэд нім го дам на 

28,3 %. Да дат ко ва гра шо выя 

пе ра во ды ра бот ні каў скла лі 

526,8 млн до ла раў, па вя лі-

чыў шы ся, у па раў на нні з го дам 

мі ну лым, на 15,2 %. За мя жу 

ле тась бе ла ру са мі ад праў ле на 

116,7 млн до ла раў аса біс тых 

пе ра во даў, або на 5 % больш у 

па раў на нні з 2016 го дам.

Як рас тлу ма чы лі ў Нац бан-

ку, аса біс тыя пе ра во ды вы-

зна ча юц ца як су ма бя гу чых 

і ка пі таль ных транс фер таў у 

гра шо вай або на ту раль най 

фор ме па між хат ні мі гас па-

дар ка мі-рэ зі дэн та мі і хат ні мі 

гас па дар ка мі-не рэ зі дэн та мі, 

плюс апла та пра цы ра бот-

ні каў (без улі ку па дат каў і 

ад лі чэн няў на са цы яль ныя 

па трэ бы, вы пла ча ных у краі-

не най му), мі нус вы дат кі на 

транс парт і па езд кі, звя за ныя 

з пра цай за мя жой. Ін шы мі 

сло ва мі, аса біс тыя пе ра во ды 

ўклю ча юць усе транс фер ты 

па між хат ні мі гас па дар ка мі і 

чыс тую апла ту пра цы ра бот-

ні каў-не рэ зі дэн таў.

Сяр гей КУР КАЧ.


